

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Юлии Викторовны Щеголихиной
«Концепт FAMILIE в лингвокультуре российских немцев Сибири»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Исследование Ю.В. Щеголихиной выполнено в рамках когнитивного направления в лингвистике, позволяющего через язык получить доступ к сознанию определенного этноса и реконструировать фрагменты его картины мира. Обращаясь к различным типам дискурса как средству объективации концепта, автор представляет всестороннюю вербальную модель концепта FAMILIE. Сформулированная автором диссертации проблематика работы является обоснованной, а поставленные цели и задачи находятся в тесной связи как с необходимостью зафиксировать и сохранить язык и культуру российских немцев, так и с возросшим в последние десятилетия интересом к лингвоконцептологическим исследованиям. Теоретико-методологическая база диссертации не вызывает принципиальных возражений. Ю.В. Щеголихина в полной мере обосновывает свою концепцию в русле современных изысканий по германистике, лингвоконцептологии, немецкой ономастики, истории российских немцев в Сибири.

Актуальность работы обосновывается рядом причин. Во-первых, исследование Ю.В. Щеголихиной вносит важный вклад в сохранение самобытной культуры российских немцев. Во-вторых, в центре исследования находится ключевой концепт картины мира российских немцев, не изученный в должной мере.

Научная новизна исследования заключается в том, что докторанткой впервые были апробированы разные способы моделирования концепта FAMILIE – таксономический, послойный, полевой, антропонимический.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что она способствует дальнейшему развитию лингвоконцептологического направления в области изучения языка и культуры российских немцев.

Автор проводит комплексный анализ средств объективации концепта FAMILIE на материале информативных жанров различных дискурсов и на основе результатов свободного ассоциативного эксперимента и полного социолингвистического анкетирования. Как следует из автореферата, автору при построении моделей исследуемого концепта удалось выявить структурно-содержательные, ассоциативно-смысловые, образно-коннотативные компоненты концепта FAMILIE. Докторантка отмечает наличие в структуре концепта количественных, событийно-временных, пространственных, биологических, хозяйствственно-экономических, национально-этнических, социокультурных, психических и нравственно-духовных признаков. Данные признаки автор относит к денотативному слою понятийной части изучаемого концепта. При построении таксономической модели концепта FAMILIE были выявлены его базовый, супер- и

субординатный уровни и констатирован тот факт, что изучаемый концепт вступает в сложные иерархические отношения со смежными концептами.

В ходе проведенных эксперимента и анкетирования были выявлены такие признаки интерпретационного поля концепта, как образные (зрительные, абстрактно-зрительные, зрительно-вкусовые, зрительно-тактильные, зрительно-тактильно-вкусовые, абстрактно-зрительно-тактильные) и ценностные (биоморфные, социальные, пространственные, событийно-временные, предметно-вещественные).

В процессе изучения концепта FAMILIE автор обращает внимание и на антропонимический материал, который позволяет построить более полную модель концепта.

Диссертация Юлии Викторовны Щеголихиной – законченное самостоятельное научное исследование, характеризующееся, судя по автореферату, полнотой исследования заявленной проблематики. Основные выводы автора прошли достаточную апробацию на конференциях и нашли свое выражение в ряде публикаций. Диссертация Ю.В. Щеголихиной «Концепт FAMILIE в лингвокультуре российских немцев Сибири» отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки, а ее автор достойна присвоения ученой степени кандидата филологических наук.

Чистюхина Евгения Александровна
кандидат филологических наук
(по специальности 10.02.04 – германские языки),
доцент кафедры перевода и переводоведения
Новосибирского военного института внутренних войск
имени генерала армии И.К. Яковлева МВД РФ,
630114 г. Новосибирск, Ключ-Камышенское Плато, 6/2
т. 8(383) 3380828, e-mail: etschistjuchina@mail.ru



09.06.2015

Подпись верна.

Начальник строевого отдела
полковник



Савинов Александр Николаевич

09.06.2015